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7 Tekniska anläggningar och 
installationer 

7.1 Omfattning 

7.1.1 Tekniska anläggningar och installationer 
Teknisk handbok Kravdel 7 anger krav och råd som gäller för tekniska anläggningar 
och installationer som innefattar: 

• Fontäner/Spegeldammar. 

• Hissar. 

• Ledningstunnlar. 

• Rulltrappor. 

• Markvärme. 

• Offentliga toaletter. 

• Vägtunnlar. 

• Öppningsbara broar. 

• Tekniska nätet. 
Läsaren av Teknisk handbok Kravdel 7 förutsätts ha läst och tagit till sig av kraven i 
Teknisk handbok Kravdel 0 samt Teknisk handbok Kravdel 1. 

7.1.2 Avgränsning 

7.1.2.1 Lednings- och vägtunnlar 
För nykonstruktion, ombyggnad, tillbyggnad och reparationer av byggnadsverkets 
bärande delar gäller krav och råd enligt Teknisk handbok Kravdel 3. 

7.1.2.2 Belysning 
Övrig belysning i staden som inte berör lednings- eller vägtunnlar gäller krav och råd 
enligt Teknisk handbok Kravdel 4. 

7.1.2.3 Markvärme 
För beläggningen i gatumark gäller krav och råd enligt Teknisk handbok Kravdel 2. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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7.1.2.4 Öppningsbara broar 
För bärverksdelar i öppningsbara broar gäller krav och råd enligt Teknisk handbok 
Kravdel 3. 
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7.2 Ansvar och gränsdragning 
 

Ansvarig Objekt/Aktivitet 

Trafikkontoret, tillstånd Handlägga ansökningar om schakt- och öppningstillstånd. 

Entreprenör Ansvarar för funktionskontroller. 

7.3 Definitioner och förkortningar 
Begrepp Beskrivning 

Citect Ett system för all industriell automationsövervakning och 
styrtillämpning. 

T-NS- system Ett strömförsörjningssystem. 

TH Teknisk handbok. 

TKN Trafikkontorets Tekniska nät. 
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7.4 Kravhantering 

7.4.1 Kravhierarki 
Om krav i Teknisk handbok är hårdare än lag och förordning gäller Teknisk handbok, 
om lag och förordning är hårdare än Teknisk handbok gäller dessa. 

7.4.2 Avsteg från krav 
Rutiner och kriterier för att begära avsteg från krav angivna i Teknisk handbok 
framgår i Teknisk handbok Kravdel 0 avsnitt 0.7.3. 
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7.5 Andra regelverk, lagar och krav 
 

Publikation Publikationsnummer Publicerad av 

Nödbelysning SS-EN 1838 Svensk Standard 

Utförande av hissar SS-EN 81-70 Svensk Standard 

Allmänna råd om hissar BFS 2018 Boverkets föreskrifter 

Regler för inbrottsskydd SSF 200 Stöldskyddsföreningen 

Allmän Material- och 
Arbetsbeskrivning 

AMA Anläggning 23 Svensk byggtjänst 

Öppningsbar bro TRVINFRA-00262 Trafikverket 

Tunnelbyggande TRVINFRA-00233 Trafikverket 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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7.6 Tekniska krav 

7.6.1 Fontän/spegeldamm 

Kommentar: Ansvaret för fontäner och spegeldammar åligger enheten Infrateknik. 
Ansvaret för tillhörande installationer i fontäner åligger enheten Infrateknik.  

7.6.1.1 Fontän 

I15001 
Utförande och materialval ska godkännas av enheten Infrateknik.  

7.6.1.2 Spegel/växtdamm 

I15002 
Utförande och materialval ska godkännas av enheten Infrateknik.  

7.6.2 Hissar 

7.6.2.1 Allmänt 

I15003 
Anläggning ska vara uppkopplad mot driftentreprenörens driftcentral. 

7.6.2.2 Nybyggnad 
Råd: Hisschakts sidor som blir utsatta för direkt solljus bör förses med solskyddsglas. 

I15004 
Hissar ska utformas enligt SS-EN 81-70:2018 (typ 2 med korgmått 1,1 meter bredd x 
1,4 meter djup och 0,9 meter dörröppning). Hänsyn ska tas till vändradie i hisskorgen. 

I15005 
Hissdörrar ska utföras som automatiska skjutdörrar med säkerhetsanordning som 
förhindrar att dörrarna slår igen när person befinner sig i öppningen. 

I15006 
Dörrar ska vara två-bladiga parskjutdörrar/parteleskopdörrar av rostfritt plåt lägst 
kvalitet stålsort 1.4301 (motsvarar SS 2333) enligt SS-EN 10088-2:2014 med 
maximal glasning. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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I15007 
Dörrbladen ska ha en bredd av minst 450 millimeter. Korgdörr utförs med 
korgdörrlåsning. 

I15008 
Hisskorg ska vara försedd med handledare på 0,9 meters höjd över golvet på båda 
sidor. 

I15009 
Hissknappar och manöverpaneler placeras enligt SS-EN 81-70:2018, bilaga G. 

I15010 
Knappar får inte vara så kallade touchknappar. 

I15011 
Hisskorg och paneler ska vara välbelysta. 

I15012 
Nödtelefon ska vara försedd med pictogram som indikerar uppringning och 
uppkopplat samtal enligt EN 81-28:2018. 

I15013 
Hisschakt och hisskorg ska vara glasade så långt som möjligt, dock ska det finnas en 
sockelplåt och slipad med korn 240.  

I15014 
Oskyddade glasytor ska varningsmarkeras. 

I15015 
Hisschakt och hisskorg ska utföras tåliga. Hissanläggningen ska utföras så att den tål 
normal yttre påverkan. 
Råd: Hisschakts sidor som blir utsatta för direkt solljus bör förses med 
solskyddsglas. 

I15016 
Golv i hisskorg samt ytor närmast utanför hissdörrar som är utsatta för snö vintertid 
ska förses med markvärme. 

I15017 
Stannplan ska förses med skrapgaller framför hissdörrar. 

I15018 
Hissar utomhus som är utsatta för regn och snö ska förses med tak ovan dörrar. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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I15019 
Hiss ska vara försedd med akustiskt signalsystem, eventuellt med ett kompletterade 
visuellt signalsystem. Signal ska överföras till stadens larm- och 
driftövervakningssystem ”Citect”. 

I15020 
Hissgrop ska förses med golvbrunn. 
Råd: Projektering enligt stadens Typritning nr: 173022 finns på stadens ritningsarkiv, 
samt enligt stadens publikation ”Stockholm - en stad för alla - Handbok för 
utformning av en tillgänglig och användbar miljö”. 

7.6.2.3 Styrande dokument 
Följande handlingar och rekommendationer gäller: 

• Boverkets föreskrifter BFS 2011:5 ALM 2. 

• Boverkets föreskrifter BFS 2018:2 – H 18. 

• SS-EN 81-70:2018 + A1. 

7.6.3 Ledningstunnel 
Kommentar: För system och installationer som nämns ansvarar enheten Infrateknik 
på avdelning Infrastruktur. 

7.6.3.1 Elsystem 

I15021 
Ledningsnätet ska utföras som TN-S-system (5-ledarsystem). 

I15022 
Elcentraler ska utföras med säkringslös teknik. 

I15023 
Kablar ska vara i halogenfritt utförande. 

7.6.4 Belysning 
I15024 
Belysning ska utföras med i huvudsak lysrörsarmaturer försedda med ljuskällor av typ 
LED. Belysningen ska kunna tändas med strategiskt utplacerade tryckknappar och 
släckas genom en släcksignal. Tändningstiden ska vara fritt programmerbar.  
Råd: Hur stor del av tunnlarna som ska tändas av varje tryckknapp avgörs 
av tunnelns utformning. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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Nöd- och utrymningsbelysning 

I15025 
Nöd- och utrymningsskyltar ska installeras enligt SS-EN 1838:2013. 

7.6.5 Larm 

7.6.5.1 Inbrottslarmsystem 

I15026 
Inbrottslarmsystemet ska vara uppbyggt med materiel och installation enligt SSF 130 
”Regler för Projektering och installation av inbrottslarm – anläggning” larmklass 2 
(Svenska Stöldskyddsföreningen). 

I15027 
Installatör ska vara godkänd anläggarfirma enligt SSF 1015 ”Anläggningsfirma för 
inbrottslarmanläggning”, klass 2 (Svenska Stöldskyddsföreningen). 

I15028 
Inbrottslarmsystemet ska överföra och presentera larm 

• lokalt i manöverpanel 

• externt via bevakningscentral med larmsändare via övervakad förbindelse 

• centralt av trafikkontoret utsedd driftövervakningscentral. 

I15029 
Inbrottslarmsystemet ska kunna administreras 

• lokalt via manöverpanel (och PC) 

• centralt av trafikkontoret utsedd driftövervakningscentral. 

 
Dokumentation: 

• Relations- och registreringshandlingar. 

• Orienteringsritningar/insatsplaner (nyckelkort). 

7.6.5.2 Brand- och utrymningslarmsystem 

I15030 
Brand- och utrymningslarmsystem ska installeras i samtliga ytor.  

I15031 
Brandlarmsystem ska vara integrerat med utrymningslarmsystemet.  

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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I15032 
Utrymningslarm ska presenteras både akustiskt och optiskt i samtliga ytor. 

I15033 
Brandlarmsystemet ska vara uppbyggt och installerat efter SBF 110:6 ”Regler för 
automatisk brandlarmanläggning” (Brandskyddsföreningen). 

I15034 
Brandlarmsystemet ska överföra och presentera larm 

• lokalt i brandförsvarstablå 

• utrymningslarm ska kunna höras i samtliga utrymmen 

• externt i larmcentral med larmsändare via övervakad förbindelse 

• centralt av trafikkontoret utsedd driftövervakningscentral. 

I15035 
Brandlarmsystemet ska kunna administreras 

• lokalt via manöverpanel 

• centralt av trafikkontoret utsedd driftövervakningscentral. 

7.6.5.3 Nödlarmsystem 

I15036 
System för nödlarm ska installeras i ledningstunnel om tunnelägaren så kräver. 

I15037 
System för nödlarm ska ha larmtryckknappar placerade på strategiska platser.  

I15038 
Nödlarm från system ska indikeras lokalt och del överföras via inbrottslarmen med 
egen karaktär till bevakningscentral och till trafikkontorets driftövervakningscentral.  
Kommentar: Tunnelägaren avgör om ledningstunneln omfattas av detta krav. 

7.6.6 Passagesystem 
I15039 
Passerkontrollsystemet ska vara uppbyggt och installerat efter SS-EN 50 131-1. 

I15040 
Val av fabrikat och typ för passagesystem ska anpassas till befintligt passagesystem 
för anläggningstypen.  
Kommentar: Enheten Infrateknik kontaktas för information om vilket fabrikat och typ 
som ska installeras 
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I15041 
• Passerkontrollsystem ska ha en reservdrifttid på 8 timmar vid strömavbrott.  

• Kortläsare ska vara av ”vandalsäker” typ.  

• Passerkontrollsystem ska vara uppbyggt med ”antipassback”. 
 
Dokumentation: 

• Relations- och registreringshandlingar. 

• Orienteringsritningar med kortläsarplaceringar. 

7.6.7 System för potentialutjämning 
I15042 
Ett system för potentialutjämning ska installeras i tunnlarna. 

I15043 
Vid varje gruppcentral ska en jordplint monteras.  

7.6.8 Märkning 
I15044 
Kablar och ledningar ska märkas enligt trafikkontorets märksystem som finns hos 
enheten Infrateknik.  
Råd: Enheten Infrateknik kontaktas för information om märksystem. 
E-post: tekniskhandbok.tk@stockholm.se. 

• Märksystem. 

• Märkning av kablar. 

7.6.9 Övrigt 
I15045 
Apparatskåp ska vara anpassade för att klara korrosiv miljö.  
Råd: Ofta krävs rostfritt utförande för att klara dessa miljökrav. 

I15046 
Tunnlar ska förses med slussar vid entrédörrar.  
Råd: Detta krav finns inte på dörrar som är avsedda endast för utrymning. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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I15047 
Dörrar till tunnlarna ska vara utförda i minst skyddsklass 3 och i lägst låsklass 3 enligt 
SSF 200 ”Regler för Mekaniskt inbrottsskydd”. 

7.6.10 Styrande dokument 
För arbete med ledningssystem ska följande styrande dokument följas: 

I15048 
SFS 1996:627) Säkerhetsskyddslagen. 

I15049 
RPSFS 2010:03 Rikspolisstyrelsens föreskrifter och allmänna råd om säkerhetsskydd. 

I15050 
Policy och riktlinjer för säkerhetsskydd för tunnlar i stockholmsområdet 
(Tunnelsäkerhetsgruppen). 

I15051 
Kravspecifikation för säkerhetsskydd i IT-system som hanterar hemliga uppgifter om 
tunnlar i stockholmsområdet (Tunnelsäkerhetsgruppen). 

I15052 
Säkerhets- och ordningsföreskrifter för vistelse och arbete i stadens ledningstunnlar. 

I15053 
Mitt kort till trafikkontorets utrymmen. 

7.6.11 Rulltrappor 
I15054 
Anläggning ska vara uppkopplad mot driftentreprenörens driftcentral. 

7.6.11.1 Nybyggnad 

I15055 
Ska vara av typ: Trafikrulltrappa för utomhusbruk. 

I15056 
Stegbredd ska vara 1000 millimeter och lutning 30 grader samt tre horisontella steg 
vid båda planen. 

I15057 
Planstegsyta som ej ska beträdas ska vara gulmålade. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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I15058 
Rulltrappa ska ha sockelplåtsborstar. 

I15059 
Balustrader ska vara av rostfritt stål lägst kvalitet stålsort 14301 (motsvarar SS 2333) 
enligt SS-EN 10088-2:2014 och slipad med korn 240. 

I15060 
Ska vara överbyggda samt förses med skrapgaller som i möjligaste mån hindrar sand, 
regn- och spolvatten att nå rulltrappan. 

I15061 
Utomhusplacerad rulltrappa ska förses med markvärme vid respektive plan samt 
värme i rulltrappskonstruktionen. 

I15062 
Miljövänlig smörjolja ska användas. 

I15063 
Fotocellstyrd start med mjukstart och ”stand-by” funktion cirka en minut efter att sista 
åkande har passerat. Efter ytterligare cirka 20 minuter utan åkande ska rulltrappan 
stanna automatisk. Återstart vid nödstopp sker via tv-övervakning och fjärrstart. Om 
inget blockerar stegen ska trappan vara startklar. 

I15064 
Rulltrappa ska vara försedd med larm- och felindikering som ska anpassas och 
överföras till stadens larm- och driftövervakningssystem Citect. 

I15065 
Projektering ska utföras i enlighet med stadens typritning nr: 172077, samt ritning 
avseende lyftboxar nr: 166600. 

7.6.11.2 Styrande dokument 
Följande handlingar och rekommendationer gäller: 

• Boverkets föreskrifter BFS 2012:10 H13. 

• SS-EN 115–1+A1:2017 för ny konstruktion/installation av rulltrappor. 

• SS-EN 115–2:2010 för förbättring av säkerhet hos befintliga rulltrappor. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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7.6.12 Markvärme 

7.6.12.1 Allmänt 
Kommentar: Utöver stadens markvärme som förvaltas och underhålls av enheten 
Infrateknik, finns det ett mindre antal anläggningar där privata fastighetsbolag 
ansvarar för driften. 
Normalt är driftsäsongen mellan 15 november och 15 april och om 
temperaturen är under +1 °C. 
Ytorna värms huvudsakligen upp med hjälp av cirkulerande vatten i plaströr som lagts 
i sand alternativt i asfalt. I vissa äldre markvärmeytor används i stället glykolblandat 
vatten i kopparrör som är ingjutna i betong. En mindre del av ytorna är eluppvärmda. 
Markvärmeanläggningar med glykol och el kommer successivt att fasas ut.   
Ritningarna 197343 och 262383 visar hur anläggningarna ser ut i city. Ritningen 
156045 visar anläggningar utanför city. Uppdatering av ritningarna utförs löpande. 
Ritningarna levereras till Armaria enligt Teknisk handbok Kravdel 1. 

7.6.12.2 Nybyggnad 

7.6.12.2.1 Uppbyggnad av anläggning med värmeslingor av plaströr 

Värmemedium 
Kommentar: Anläggningarna använder cirkulerande varmvatten för uppvärmning. 
Tilloppsledningstemperaturen ska inte vara högre än +30 °C. 

Primärsystem 
Kommentar: Anläggningarnas värmeväxlare är anslutna till stadens energileverantör. 
Fjärrvärmenätets returvatten ska i första hand utnyttjas. Vid de tillfällen då 
returvatten inte täcker värmebehovet tillförs tillsatsvärme från fjärrvärmenätets 
tilloppsledning. 

Sekundärsystem 
Kommentar: Sekundärsystemet fungerar som ett slutet system med säkerhetsventiler, 
automatisk påfyllning och avluftning. Drifttrycket är 200–400 kPa. 

Distributionsnät 
Kommentar: Distributionsnätet från undercentralen ut till de olika slingfälten består 
huvudsakligen av stålrör. Rören är till största del förlagda i stadens ledningstunnlar 
och offentlig mark. I nätet ingår även plaströr av typen PE100 förlagda i gatan. I 
avgreningarna till respektive slingfält monteras: 

• avstängningsventiler 

• reglerventil 

• avtappningsanordning 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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• uttag för att mäta differenstryck och tryckfall över reglerventilen. 
Rörgenomförningar genom gatudäck och liknande görs i regel med PE100-rör som 
tätas mot ett ingjutet rostfritt rör eller direkt mot betongen med gummimanschett och 
tätningsmassa. Plaströret avslutas på insidan av konstruktionen med en fläns avsedd 
för anslutning mot matarledningar av stål. 

7.6.12.2.2 Förläggning i kör- och gångbana 

I15066 
Ytan där förläggning ska utföras ska vara väl rengjord från föremål som kan skada 
slingorna.  

I15067 
Ojämnheter eller sättningar i bärlagret får inte förekomma. 

I15068 
Innan återfyllning ska rören fyllas med vatten, avluftas samt provtryckas. 

I15069 
Vid plattläggning ska arbetstrycket vara 1,3 x drifttryck. Om slingorna ligger i 
körbanan ska vattnet dessutom cirkulera under tryck när toppbeläggningen läggs ut. 
Råd: Låt slingorna stå under vattentryck och lufta av så mycket som 
behövs. 

Matarrör 

I15070 
Om matarrören ska läggas i gångbanor ska de vara av typen PE100-rör och tryckklass 
PN10. 

I15071 
Rören sammanfogas på plats genom svetsning. Svetsningen ska utföras av en för 
uppgiften licensierad svetsare. Svetsprotokoll för varje svets ska redovisas. 

I15072 
Matarrören läggs i en rörgrav. Matarrörens hjässa ska ligga cirka 500 millimeter under 
den färdiga gatan/ytan på en bädd av 50–100 millimeter sand. Rörgraven fylls med 
sand som packas. 

Fördelnings- och samlingsrör 

I15073 
Fördelnings- och samlingsrör ska utföras med typen PE100-rör och tryckklass PN10 
med fabrikssvetsade anslutningsmuffar för slingorna.  

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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I15074 
Slingorna ska anslutas med kompressionskopplingar med fullt genomlopp. 

I15075 
Rör som varit uppdelade under transport ska sammanfogas genom svetsning. 

I15076 
Fördelnings- och samlingsrör ska anslutas till matarrören av stål med flänsförband NT 
10.  

I15077 
Fördelnings- och samlingsrör ska läggas i en speciellt utformad grav med flacka sidor 
och rundade krön. Graven ska utföras med hjälp av asfaltgrus (AG) eller asfaltbetong 
(AB) och görs så djup att rörens hjässa hamnar cirka 500 millimeter under den färdiga 
körbanan och cirka 400 millimeter under en gångbana. 

I15078 
Slingorna ska anslutas och provtrycks. 

I15079 
Rörgrav ska fyllas med sand som packas. 

Slingor med plaströr 

I15080 
PEX-slingrör används för att utföra värmeslingor. De ska vara av tryckklassen PN 6 
och ha en utvändig diameter på 25 millimeter och en godstjocklek på 2,3 millimeter. 

I15081 
Slingorna ska rullas från en roterande trumma eller en skiva av karuselltyp.  

I15082 
Slingorna rullas ut i riktning från fördelningsrören. Slingornas överkant ska ligga 90–
120 millimeter under den färdiga beläggningsytan. Rören ska läggas så att de har det 
centrumavstånd som anges på ritningarna. Se separat bilaga ”markvärme” med 
typritningar. 

Bilagan finns på stadens webbplats under del 7, bilagor 
(tillstand.stockholm/tekniskhandbok). 

Slingornas centrumavstånd ska fixeras genom att använda speciella distansmallar. 
Mallarna anbringas över slingorna på ett sådant avstånd att centrumavståndet hålls 
med en noggrannhet av ± 10 millimeter. 

I15083 
Bockningsradie på värmeslingor får inte understiga 250 millimeter. Använd speciellt 
avsedd radiemall. Distans- och radiemallar tas efter hand bort när sanden läggs ut över 
slingorna. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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I15084 
Alla öppna rörändar ska tätas vid montagearbete genom igensmältning eller med 
proppar. 

I15085 
Arbetet ska följa plaströrsfabrikantens anvisningar. 

I15086 
Utläggning av värmeslingor får inte göras om utetemperaturen understiger + 5 °C.  

7.6.12.2.3 Återfyllning och täckning 

I15087 
I gångytor ska sättsand användas för återfyllning och täckning. 

I15088 
• I körytor ska slingorna täckas med asfaltgrus som tillverkats för en 

utläggningstemperatur på max 110 °C. 

• Asfaltgruset ska vara av natursten med dmax 16 millimeter. 

• Vid utläggning får inte temperaturen överstiga 110 °C. 

• Vatten ska cirkulera i värmeslingorna under övertäckningen. 

I15089 
I trappor gjuts slingorna in i stegbetongen. Slingorna ska vid sådana arbeten stå under 
vattentryck. 

7.6.12.2.4 Provtryckning av ledningar 

I15090 
Provtryckningsprotokoll ska ifyllas vid provtryckning. 

7.6.12.2.5 Matarledningar och fördelnings- och samlingsledningar 

I15091 
• Matarledningar och fördelnings- och samlingsledningar ska provtryckas separat 

efter sammanfogning. 

• Rörens ändar och avstick ska proppas. 

• Vatten ska fyllas på under luftning. 

• Rören ska tryckhållas i minst 24 timmar. Använd gärna vattenledningstryck, dock 
lägst 450 kPa och högst 600 kPa. 

• Lufta och provtryck. Tryck ska avläsas i 30 minuter. Alla fogar och rör ska 
okulärbesiktigas. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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Värmeslinga 

I15092 
Vatten fylls i fördelningsrör, samlingsrör och värmeslingor, samtidigt som rören 
luftas. 
Provtryck enligt ovan. Tryck ska avläsas i 60 minuter. Alla kopplingar och rör ska 
okulärbesiktigas. Trycket får variera med högst 10 kPa under själva provningstiden. 
Provtrycket ska kvarstå under övertäckningen och beläggningen. Vid övertäckning 
med asfaltgrus ska dock kallvatten med vattenledningstryck cirkulera i slingsystemet. 

Intyg från provning 

I15093 
Intyg ska skrivas över provningen. Ansvarig på trafikkontoret eller dess ombud ska 
närvara under provningen och dessutom underteckna provningsprotokollet 

7.6.12.2.6 Matarledning och slingor av koppar 

I15094 
Nyläggning får inte ske med rör av koppar. 

7.6.12.2.7 Märkning 

I15044 
Kablar och ledningar ska märkas enligt trafikkontorets märksystem som finns hos 
enheten Infrateknik. Råd: Enheten Infrateknik kontaktas för information om 
märksystem. 
E-post: tekniskhandbok.tk@stockholm.se 

• Märksystem. 

• Märkning av kablar. 

7.6.12.3 Belastnings- och schaktbestämmelser 

7.6.12.3.1 Tillåten belastning 

I15095 
Största tillåtna utbredda lasten på en markvärmd gångyta är 10 ton per kvadratmeter, 
dock inte närmare byggnad än 1,5 meter. Största tillåtna hjultryck är 1 ton. 
Undantagna är ytor som är skyltade lastzon för distributionstrafik. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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7.6.12.3.2 Schaktning 

I15096 
För all schaktning i Stockholms offentliga mark fordras stadens tillstånd.  
Råd: Se även Teknisk handbok, kravdel 5 

7.6.13 Offentliga toaletter 

7.6.13.1 Allmänt 
Följande handlingar och rekommendationer gäller: 

• Stockholm – en stad för alla – Handbok för utformning av en tillgänglig och 
användbar miljö. 

• Informationsbroschyren ”Offentliga toaletter” där placering med mera framgår. 

7.6.13.2 Nybyggnad 
Kommentar: Trafikkontoret har ansvaret för såväl utbyggnad som upphandling av 
offentliga toaletter och urinoarer. 

I15097 
Där allmän toalett anordnas ska minst en toalett kunna användas av person med 
rullstol för begränsad utomhusanvändning. 

I15098 
Toalett avsedd för person med rullstol ska vara minst 2,2 x 2,2 meter stor och ha ett 
fritt dörrpassagemått på minst 0,9 meter. 

I15099 
Entréyta till toalett ska vara utformad så att max 1 centimeter nivåskillnad 
förekommer.  

I15100 
Yta närmast entré/dörr ska vara plan och max luta 1:50.  

I15101 
I direkt anslutning till toalettdörr ska en vändzon finnas. 

I15102 
Anslutande gångväg till toalett ska vara minst 0,9 meter bred och bör inte luta mer än 
1:50. Vid kortare sträckor kan 1:20 accepteras.  

I15103 
Toalettstol ska vara placerad så att den är tillgänglig från båda sidor och vara försedd 
på båda sidorna med uppfällbara armstöd. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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I15104 
En anpassad toalett ska ha handledare på väggarna, in- och utvändig dörröppnare och 
myntinkast som är placerade så att de är tillgängliga för personer i rullstol (max höjd 
0,8 meter), samt hylla nära handfat. 

7.6.14 Vägtunnlar 

7.6.14.1 Märkning 

I15044 
Kablar och ledningar ska märkas enligt trafikkontorets märksystem som finns hos 
enheten Infrateknik.  
Råd: Enheten Infrateknik kontaktas för information om märksystem. 
E-post: tekniskhandbok.tk@stockholm.se 

• Märksystem. 

• Märkning av kablar. 

7.6.15 Öppningsbara broar 
Enheten Infrateknik ansvarar för driften av de öppningsbara (rörliga) broarna Norra 
och Södra Danviksbron, Skansbron och Östra och Västra Liljeholmsbron och dess 
maskiner, tillhörande utrustning samt fjärrstyrning och överordnat styrsystem. 

7.6.16 Tekniska nätet 
Trafikkontorets Tekniska nät är ett samlingsnamn för den IT-plattform som alla 
tekniska system kommunicerar över. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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7.7 Administrativa krav 

7.7.1 Kris- och säkerhetsberedskap 
I15105 
Trafikkontoret har beredskapspersonal för stadens tekniska anläggningar. Vid 
störningar i tekniska anläggningar ska beredskapspersonal hos enheten Infrateknik 
kontaktas. 

7.7.2 Brandsäkerhet 
Kommentar: Trafikkontoret utför ett systematiskt brandskyddsarbete för samtliga 
anläggningsdelar i tunnlar i enlighet med LSO 2003:778. 

I15106 
Vid arbeten som kan ha inverkan på brandlarm i vägtunnel eller ledningstunnel eller 
dess driftutrymme ska trafikkontorets rutiner avseende bortkoppling av brandlarm 
alltid beaktas samt blankett för tillfälliga heta arbeten fyllas i.  
Kommentar: Vid larm orsakat av arbete som inte är anmält korrekt debiteras alla 
omkostnader den som orsakade felet. 

7.7.2.1 Verksamhet under säkerhetsskyddslagen 

I15107 
Personer som ska arbeta med säkerhetsklassade anläggningar ska vara 
säkerhetskontrollerade innan tillträde och tillgång till handlingar ges. 

I15108 
Personer och företag som ska omfattas av ”Säkerhetsklassad upphandling med 
sekretessavtal” ska ha gällande utbildning avseende ” Informationssäkerhet och 
hantering av hemlig geografisk information (HGI)” innan personbedömning och 
registerkontroll genomförs. Utbildning bekostas av sökande. 
Råd: Ansökan om tillträde till säkerhetsklassade anläggningar sker enligt följande: 
1. Personbedömning – innan tillträde till anläggning kan beviljas måste en 

personbedömning göras. Personbedömning (intervju) görs av 
säkerhetsskyddsansvarig på trafikkontoret. 

2. Registerkontroll – blankett ifylls i samband med personbedömning. 
3. Extern besökare – Säkerhetsskyddsavtal – avtal upprättas med respektive företags 

säkerhetschef. 
4. Passagekort – utkvitteras personligen när säkerhetsprövningen är godkänd. Vid 

utkvittering erhålls information samt skriften ”Mitt kort till trafikkontorets 
utrymmen”. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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5. Ensamarbete är aldrig tillåtet. 
6. Utbildning – relevant utbildning (HGI) erfordras för hantering av hemliga 

handlingar. 

https://tillstand.stockholm/tekniskhandbok
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7.8 Drift och underhåll 

7.8.1 Allmänt 
Kommentar: Enheten Infratekniks arbetsprogram är det styrande dokumentet för 
planerat och löpande underhåll av byggnadsverk. Ansvar för upphandling och 
kontroll av drift- och underhållsentreprenader åligger normalt enheten Infrateknik.  
I en ”löpande drift- och underhållsentreprenad” kan det ingå mindre reparationer av 
så kallade driftanmärkningar. Driftanmärkningar anmäls normalt i samband med 
inspektion.  
Som reparationer räknas åtgärder som återställer den ursprungliga konstruktionens 
funktion.  
Reparationer bör följa gällande relationshandlingar, det vill säga ritningar, scheman 
och beskrivningar. Eventuella utförda åtgärder som medför avvikelser mot dessa ska 
markeras på ritning och skriftligen rapporteras till enheten Infrateknik. Vid behov ska 
relationshandlingar revideras på uppdrag av enheten Infrateknik. 

7.8.2 Fontäner 
För drift och underhåll av fontäner gäller driftperiod enligt trafikkontorets 
anvisningar. 

I15109 
Löpande underhåll ska utföras enligt trafikkontorets anvisningar. 
Kommentar: För varje anläggning finns ett driftkort.  

I15110 
Demonterade pumpar ska kontrolleras och monteras innan driftsäsong. 

I15111 
Kontroll ska utföras av 

• nedstigningsluckor, låsanordning och stegar 

• avstängningsanordningar 

• vattenmätare med avseende på vattensvinn 

• pump och cirkulation 

• mätarskåp. 
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7.8.3 Hissar och rulltrappor 

7.8.3.1 Allmänt 

I15112 
Entreprenör för drift, skötsel, underhåll och tillsyn ska via jour svara för akuta 
utryckningar och felavhjälpning via kallelse från beställaren enligt överenskommelse. 

I15113 
Hissentreprenör, som har jouransvar, ska ha eget direktlarm från hisskorg. 
Inställelsetid ska vara max 30 minuter om folk är instängda i hiss, vid tekniskt fel i 
max 2 timmar. 

I15114 
Larm om fel ska anmälas till enheten Infrateknik/gruppen eller årsentreprenör (via 
driftcentralen). 
Kommentar: Om någon fastnar i en hiss går larmet direkt till 
hissentreprenören. Som extra kontroll meddelas stadens driftcentral om 
larmet både vid anmälan och vid åtgärd. 

I15115 
Rulltrappentreprenör som har jour- och garantiansvar och ansvar för drift och 
underhåll ska ha en inställelsetid på max 2 timmar vid tekniskt fel. 

I15116 
Entreprenör ska svara för funktionskontroller veckovis, tillsyn och eventuell rengöring 
av maskinrum var fjortonde dag och översyn av anläggningen kvartalsvis, i enlighet 
med gällande instruktion avseende arbetsrutiner och underhåll.  

I15117 
Alla kontroller, besiktningar, utryckningar etcetera ska dokumenteras och redovisas 
löpande av entreprenören. 

I15118 
Entreprenör för städning och klottersanering ska städa hissar dagligen och ta bort 
klotter och affischer vid behov. För utförande krävs behörig utbildning för skydd av 
elanläggning och drivsystem.  

7.8.3.2 Skador och fel 

Entreprenör med årsavtal 

I15119 
Entreprenör ska ha daglig tillsyn av rulltrappa samt veckovis tillsyn av hiss. 
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I15120 
Entreprenör ska rapportera till beställare om anläggningen blir stillastående på grund 
av fel i mer än 4 timmar. 

I15121 
Entreprenör ska ha beställarens godkännande om reparation överstiger 10 000 kronor. 

I15122 
Entreprenör ska medverka vid eventuell utredning efter att person eller övrigt blivit 
skadat i hiss/rulltrappa. 

I15123 
Entreprenör ska delta i regelbundna uppföljningsmöten cirka 6 gånger per år. 

I15124 
Entreprenör ska återrapportera till trafikkontorets driftcentral efter felavhjälpning via 
kallelse från beställare. Felet kvarligger i larmhanteringen tills det är återrapporterat. 

7.8.4 Ledningstunnlar 
För ledningstunnlar finns det drift- och skötselinstruktioner att tillgå hos enheten 
Infrateknik. 

7.8.5 Markvärme 

7.8.5.1 Under markvärmesäsong 

I15125 
Löpande kontroll ska utföras så att det inte finns snö eller is på ytorna. 

Daglig tillsyn 

I15126 
• Kontrollera och justera vid behov pumpar, ventiler, värmeväxlare, tryck och 

temperaturhållning i undercentralerna. 

• Se till att anläggningen styr och reglerar enligt angivna driftvärden. 

• Åtgärda skador och fel som fordrar omedelbar insats. 

• Följ och utvärdera väderprognosen. Justera värmeutflödet om det behövs. Ta fram 
drift- och larmrapporter från driftdatorn och kontrollera om där finns något 
anmärkningsvärt och vidta de åtgärder som kan behövas. 
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Veckovis tillsyn 

I15127 
• Kontrollera och vid behov lufta hela värmesystemet. 

• Kontrollera glykolhalten och vid behov fyll på glykol. 

• Smörj pumpar och ventiler. 

• Utför de reparationer som behövs på anläggningar och slingor. 

Övrig säsong 

I15128 
• Gör en allmän översyn av hela värmeanläggningen. 

• Spola rent med vatten och reparera värmeslingor som torkar upp dåligt. 

• Rengör filter, brunnar och värmeväxlare. 

• Sök efter och reparera läckor. 

• Anskaffa och justera glykolmängden. 

• Justera och balansera slingfälten. 

7.8.6 Offentliga toaletter 
Kommentar: Trafikkontoret har avtal för drift och underhåll med specialiserade 
servicebolag för ett flertal toaletter. 
Trafikkontoret upplåter i vissa fall mark för reklamfinansierade toaletter. I dessa fall 
ansvarar reklambolag för drift och underhåll av toaletterna. 

7.8.7 Vägtunnlar 
I15129 
För vägtunnlar och tekniska installationer ska ett kontinuerligt underhåll genomföras 
tillsammans med en aktiv tillsyn för att säkerställa teknisk funktion, miljö och 
säkerhet. Kontrollprogram med checklistor finns för samtliga anläggningsdelar. 
Råd: När arbete kommer att utföras i eller intill tunnlar som medför förändringar i 
trafiksituationen ska alltid förvaltaren för anläggningen på enheten Infrateknik 
kontaktas. 

I15130 
I första hand ska alltid en tunnels redan godkända TA-planer följas. Om detta inte är 
möjligt ska ny TA-plan upprättas. Ansvar och kostnad för detta åligger entreprenör. 
Planen ska vara tillhanda staden senast en månad innan arbetet startar. 
Råd: För att uppnå god drift och underhållsstandard krävs att tunnlarna 
stängs av för trafik ett visst antal gånger per år. Detta görs under natten 
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då störningar på vägnätet blir mindre, tunnlarna stängs normalt efter 
klockan 22.00 och öppnas före klockan 05.00. 

I15131 
Vid oplanerade avstängningar av tunnel ska förvaltaren för anläggningen på enheten 
Infrateknik kontaktas minst fem arbetsdagar innan avstängningstillfället. 

I15132 
Vid önskemål om installation av utrustning som inte behövs för tunnelns normala drift 
ska avtal träffas med trafikkontoret/Infrastruktur/Infrateknik. 

7.8.7.1 Belysning i vägtunnlar 

7.8.7.1.1 Fast avstängning 

I15133 
För vägtunnlar och vissa leder finns en samordnad tid, så kallad fast avstängning, 
avsedd för underhållsarbeten. Enheten Infrateknik ansvarar för samordningen 
beträffande avstängningarna. Entreprenören ska undersöka och ska vara med på de 
fasta avstängningarna för vägtunnlar och leder. 

7.8.7.1.2 Underhåll samt kontroll för tunnelbelysningen 

I15134 
Underhåll och kontroll av funktionen för tunnelbelysningen ska utföras enligt drift- 
och underhållsplan som finns hos enheten Infrateknik. 

7.8.7.1.3 Underhåll av trafikbelysningen – nödbelysning 

I15135 
Vid fasta avstängningar ska trafikbelysningen samt nödbelysningen för tunnlar 
kontrolleras. I samband med detta ska eventuella reparationer planeras in och utföras i 
samråd med enheten Infrateknik. 

I15136 
För nödbelysning ska regelbunden service, kontroll och underhåll göras enligt drift- 
och underhållsplan. 

7.8.7.1.4 Dokumentation 

I15137 
Alla fel och brister berörande belysningsanläggningen ska dokumenteras och 
överlämnas till beställaren efter varje utförd kontroll. Utformning av ett kontroll- och 
underhållsschema görs i samråd med beställaren. 
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7.8.8 Relationshandlingar 
I15138 
För tekniska anläggningar och installationer i tunnlar – såsom övervakningssystem, 
belysning i tunnlar, passersystem, ventilationssystem, trafikstyrningssystem, va-
anläggningar, teleutrustning, brandlarmsystem med mera – ska all dokumentation som 
berör drift och underhåll skickas till enheten Infrateknik 

• i originalform i två omgångar papperskopior (pärmar)  
i digital form (USB – som PDF samt i originalformat som eller .dwg med 
mera).Dokumentationen ska omfatta drift- och skötselinstruktioner samt programvaror 
med källkod (till exempel PLC-programmet) och eventuellt inloggningsuppgifter för 
att administrera systemen. 
Råd: Slutdokumentation som inte berör drift, såsom utredningar och beräkningar för 
ventilation, emission och brand i vägtunnel med mera (enligt TRV Krav 
Tunnelbyggande (TRVinfra-00233)) levereras till Armaria. 

7.8.9 Öppningsbara broar  
I15139 
För öppningsbara broar ska kontinuerligt underhåll utföras tillsammans med en aktiv 
tillsyn för att säkerställa teknisk funktion och säkerhet. Kontrollprogram med 
checklistor finns för samtliga anläggningsdelar. 
I öppningsbara broar ska hänsyn tas till risker för skador i kablar och ledningar. 

7.8.10 Tekniska nätet 
Kommentar: Drift och underhåll ansvarar enheten Infrateknik för via uppdrag till 
enheten IT. 

I15140 
Utbyggnad av trafikkontorets tekniska nät (TKN) och anslutning av nya anläggningar, 
som inte ryms inom driftbudgeten, ska utföras och bekostas av respektive projekt efter 
samordning med systemansvarige för TKN. Handlingen "Säkerhetspolicy för tekniskt 
nätverk" ska följas. IP-adresser tilldelas av systemansvarige för TKN. 
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